

重返应对气候变化的《巴黎协定》、停止退出世界卫生组织……

拜登宣布多项行政措施

新华社华盛顿1月20日电 美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后,当晚宣布包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》、停止退出世界卫生组织等多项行政措施。

除重返《巴黎协定》和停止退出世界卫生组织外,拜登宣布的行政措施还包括:创建直接向总统报告的白宫疫情应对办公室,恢复被特朗普解散的美国国家安全委员会下属全球卫生安全

与生物防御办公室;即日起100天内,在所有联邦建筑和联邦土地上,在各州之间航空、火车与公交系统上均须佩戴口罩;停止美国和墨西哥边境墙建设,已完工部分将继续保留。

拜登在签署重新加入《巴黎协定》文件前表示,美国将以迄今尚未采取的方式来应对气候变化。白宫新闻秘书珍·普萨基当晚在记者会上说,拜登政府认为气候变化危机对美

国和国际社会构成影响,重返《巴黎协定》是应对这一危机的重要举措。

拜登撤销了特朗普政府针对一些以穆斯林人口为主国家和一些非洲国家的赴美旅行禁令,正式呼吁美国国会审议一项更广泛的移民法案,内容包括为没有永久居留身份的1100万移民提供在8年内入籍的途径。

拜登要求联邦政府不得基于性取向进行歧视,指示联邦机构拟订消

除系统性种族歧视计划。

此外,拜登还命令联邦机构审查特朗普政府在环境和公共卫生方面采取的103项措施,重新加强对汽车和家电产品能效要求,暂停北极圈国家野生动物保护区的石油和天然气租赁服务。

当天,国会参议院批准拜登提名的埃夫丽尔·海恩斯担任美国情报总监,这是参议院确认的首位拜登内阁官员。

澳大利亚

上月失业率为6.6%

这是1月21日在澳大利亚首都堪培拉拍摄的街边餐馆。

澳大利亚统计局21日公布的数据显示,2020年12月澳失业率从11月的6.8%降至6.6%,但仍比2019年同期高1.5个百分点。新华社发



韩国国防部： 力争定期举行 韩朝军事会谈

新华社首尔1月21日电 韩国国防部21日表示,如果朝鲜方面予以回应,韩国将在今年力争定期举行韩朝军事会谈。

据韩国国防部消息,韩国国防部长官徐旭当天在总统府青瓦台向总统文在寅做工作报告时说,今年韩方将继续忠实履行《<板门店宣言>军事领域履行协议》,争取为构筑韩朝军事信任和半岛和平做出贡献。

徐旭表示,如果朝鲜方面予以回应,韩国将推动韩朝在非军事地区共同挖掘朝鲜战争阵亡士兵遗骸、板门店共同警备区人员自由往来、组建并运营南北军事共同委员会等。

对于美韩战时作战指挥权移交问题,徐旭说,韩方将通过全方位努力,与美国拜登政府进行积极磋商,加速推动战时作战指挥权的移交。

文在寅18日在青瓦台举行新年记者会时表示,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤,希望在剩余任期内尽最大努力改善韩朝关系。他还说,韩朝可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作。

巴格达发生两起 自杀式爆炸袭击 至少21人死亡

新华社巴格达1月21日电 伊拉克内政部官员21日说,伊首都巴格达市区当日发生两起自杀式爆炸袭击事件,造成至少21人死亡,另有50多人受伤。

伊内政部一名不愿透露姓名的官员接受新华社记者采访时表示,两名自杀式爆炸袭击者当日上午在巴格达市区一处人员密集的市场内先后引爆爆炸装置,两次爆炸仅间隔数分钟,部分伤者伤势严重,伤亡人数可能进一步上升。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了袭击。

入主白宫,拜登执政之路挑战重重

新华社华盛顿1月20日电 美国当选总统、民主党人拜登20日在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。在就职演讲中,他称美国当前面临新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义、气候变化等一系列危机与挑战,呼吁国家团结,同时表示将打击政治极端主义、白人至上主义和国内恐怖主义。

美国舆论普遍认为,拜登面临的各项任务艰巨复杂,不仅要应对新冠疫情、经济困境等“近忧”,还要面对债务膨胀、社会撕裂等“长期课题”,执政之路挑战重重。

控制疫情

拜登就职前夕,美国累计新冠死亡病例超过40万例,累计确诊病例超过2423万例。美国媒体普遍认为,控制疫情是拜登上任后的首要挑战。拜登在20日演讲中也坦言:“我们正面临可能是最艰难、最致命的病毒大流行。”

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特在接受新华社记者采访时说,控制疫情是拜登上台后的“头号任务”,疫情如能得到控制,其他一些难题也有机会得到解决。美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐认为,能否控制疫情将影响民众对新政府的信心。

据美国媒体报道,拜登此前公布的防疫措施包括:鼓励所有人戴口罩;加强检测和追踪;通过动用《国防生产法》等手段促进新冠疫苗生产、储存、分发和接种等。

在防疫措施、复工复产、医疗资源分配等问题上,美国联邦政府与地方政府之间始终难以协调,疫苗分发进度也远低于预期,而病例持续激增更让专

家担忧医疗体系恐将“全面崩溃”。

美国约翰斯·霍普金斯健康保障中心专家阿梅什·阿达尔贾指出,拜登“最大、最持久的挑战”是要应对公共卫生系统长期以来资金不足和被忽视的问题。

此外,美国《纽约时报》社论认为,为战胜疫情,拜登政府还需要打赢一系列“政治战役”,并设法化解长时间疫情引发的普遍倦怠情绪。

恢复经济

美国经济已被疫情搅得疲惫不堪,大量企业停工或破产,众多劳动者失去工作,申请失业救济的人数居高不下。美国联邦储备委员会主席鲍威尔日前表示,随着疫情持续蔓延,美国经济正经历一个“艰难的冬天”。

拜登在此前公布的百日施政计划中,把恢复美国经济作为优先事项。他已提出一项总额高达1.9万亿美元的一揽子经济救助计划,其中约1万亿美元将为受疫情冲击的美国家庭提供经济支持,约4400亿美元为在疫情中挣扎的小企业和地方政府等提供援助。

尽管民主党人手握国会参众两院控制权,但席位优势并不明显,而不少共和党人反对联邦政府再度大幅扩张赤字和推高政府债务,这意味着拜登的救助计划能否顺利获得国会通过尚未可知。加上参议院还需要审理针对前总统特朗普的弹劾案,这可能会影响救助计划在参议院的审议进程。

被拜登提名为新政府财政部长的美联储前主席耶伦日前表示,新冠疫情破坏广泛,如果联邦政府不采取进一步行动,美国经济将可能

经历一场更加漫长而痛苦的衰退,并留下长期创伤。

不过,美国斯坦福大学经济学家迈克尔·博斯金认为,联邦政府对经济的干预应该是有限度的,巨额财政赤字不能无限持续,利率终归会上升,美国会在未来某个时刻为膨胀的债务付出代价。

弥合裂痕

过去4年,美国党派政治愈演愈烈,社会撕裂不断加剧,“白人至上主义”抬头,种族对立情绪加重。1月6日的国会暴力事件更是将美国的分裂推向高潮。这种情况下,“团结”成为拜登就职演讲中出现的高频词。

分析人士认为,美国政治、社会撕裂以及种族不平等由来已久,根深蒂固,即便拜登努力化解这些矛盾,也不可能将其根除。

《纽约时报》网站分析说,拜登在国家遭受一连串打击的情况下就职,目前尚不清楚他能否说服足够多的美国人摆脱党派之争,并赢得这些人的认可。《华尔街日报》指出,拜登不仅面临新冠疫情的挑战,还要应对特朗普弹劾案、党派矛盾尖锐等问题,这些都将增加他团结美国的难度。

在外交事务上,拜登将努力修补美国的国际形象以及与盟友的关系。上任首日,他就签署行政令,宣布美国将重新加入《巴黎协定》,并重回世界卫生组织。不过,已被提名为拜登政府国务卿的布林肯日前表示,基于过去几年的情况,盟友和伙伴会对美国承诺的可持续性提出质疑,想要消除这些疑虑并非易事。